



单国春，男，1976年3月出生，汉族，中共党员，研究生学历，榆树市应急管理局地震监测中心主任。2018年2月至2021年6月，任榆树市弓棚镇弓棚村第一书记。曾多次荣获吉林省脱贫攻坚先进个人，榆树市先进个人等荣誉，2019年在全省脱贫攻坚工作中做出突出贡献，中共吉林省委组织部、吉林省人力资源和社会保障厅、吉林省扶贫开发办公室给予嘉奖，脱贫攻坚事迹在国家和省、市多家新闻媒体上宣传报道。

“黑豆书记”的春与秋

——记榆树市弓棚镇弓棚村第一书记单国春

他，连续10年被榆树市政府评为先进个人；
他，因出色代言黑豆系列产品，被誉为“黑豆书记”称号；
他的脱贫事迹，在国家平台“中国好故事”等新闻媒体报道。



他说得最多的一句话：“贫困户不容易，能多帮一点是一点，他们就是我的家人，他们的事就是我自己的事。”

他就是榆树市弓棚镇弓棚村第一书记——单国春。

党建引领 五步走上幸福路

榆树市弓棚镇弓棚村，地处松辽平原腹地，地势平坦，除种植玉米、水稻、大豆外，主要经济作物是温室蔬菜。单国春与弓棚村结缘，是在2018年2月份。从那时起，他暂时离开发改局地震办公室，到弓棚镇弓棚村任第一书记。

到任以后，单国春通过实地调研走访，发现弓棚村不仅经济基础薄弱，而且在党建组织能力方面，也相对比较薄弱。因此，他决定从夯实党建基础做起，以党建为统领促脱贫攻坚，积极组织村“两委”班子和全村党员，深入学习习近平扶贫理论论述摘编，切实提高大家的理论水平及素质能力。

在加强理论学习的同时，他还不断完善硬件建设，使用第一书记经费，制作了“党务村务公开栏”等各类展板，购置了大型打印机、电脑、LED滚动字幕等办公器材，提升了办公设施条件。

为使党建工作深入人心，发挥应有的作用，他还积极开展主题党日、组织生活会等村级党组织活动，及“三会一课”学习制度，推行了第一书记及“两委”班子坐班服务群众制度，每年为群众开展办事项达3000余件。

驻村以来，单国春牢记第一书记职责，把贫困户的事当成自己的事。为了贫困户早日实现脱贫共富，他冥思苦想，制定了“五步走”方案。

强化工作标准，完善扶贫业务。弓棚村的“三到村三到户”，是非常有特色的工作模式，即宣传扶贫政策到村到户、产业项目建设情况到村到户、干部走访慰问到村到户。在走访中，拉近了与贫困户之间的“距离”；在沟通中，增进了“感情”；在交流中，收获了“信任”，有力推进了扶贫工作的高效开展。在他的带领下，弓棚村在长春地区村级业务中

名列前茅，榆树市唯一一次脱贫攻坚业务现场会，就是在弓棚村召开的，各乡镇党委书记、市直主要领导、扶贫业务人员等前来参观和学习。

因户制定“4+”脱贫政策。按照“真脱贫、脱真贫”的原则，单国春多点发力，实行“一个基地+五位一体产业+村级公益性岗位+行业政策保障”。一个基地指的是草编基地。五位一体产业，指庭院经济、合作社+贫困户、棚膜经济、养殖业、交通运输业。村级公益性岗位，指村级环境卫生保洁员岗位，为贫困户人员增收。在“行业政策”保障方面，改造危房、安置无房户，保障住房安全；在集中供水的基础上，为贫困户每家安装直饮水机一台，保障饮水安全；贫困户中在校学生，都享受到教育扶贫政策；办理五保户、低保户、享受残疾政策；为贫困户办理了小额贷款发展产业；帮助有劳动力的贫困人口外出务工和本地大棚季节就业；实现了所有贫困户的新农合、养老保险、医疗救助政策全覆盖。

强化扶贫项目，打造扶贫产业。产业项目是脱贫致富的根本之策，单国春积极协调扶贫资金411.96万元，落实产业项目2个，努力为村集体经济增收。同时，打通断头路19处，修路里程达4公里；修建水泥桥两处；修建文化广场一处。2018年，他还协调长春市科技局，为弓棚村“鸭田稻”种植项目获得科技补助金20万元。贫困户主体意识淡薄、脱贫动力不足，他本着“扶贫先扶志”的理念，2018年底成立了“爱心超市”，鼓励贫困户在脱贫攻坚中积极表现，努力换取积分。继“爱心超市”项目在中央媒体进行报道后，“笑脸墙”项目又成为弓棚村一大“亮点”，79户180人全部达到“两不愁、三保障”的脱贫任务，每人都真诚地把感谢之情写在纸上，制作了“笑脸墙”和“留言台”，体现出他们积极向上、用微笑传递力量。

强化统筹结合，打赢疫情防疫。2020年初，面对突如其来的疫情时，弓棚村设立卡点三处，驻村工作队轮换值班，详细摸排返乡人员，确保不落一人。走访发放防疫宣传手册200余份，发放医用口罩1500只，多途径宣传疫情防护知识做到家喻户晓，保证了弓棚村疫情防疫工作取得全面胜利。



强化为民服务，注重解决难题。为了做好服务群众最后“一公里”。单国春积极推进第一书记代言活动，大力展示弓棚村特色产品，销售金额达1.8万多元。他还参加第一书记代言直播平台，代言榆树市天福农业生产的黑豆豆油、黑豆酱油等产品，当晚直播期间就销售3000多瓶，金额达2万多元。为此，他被亲切地称为“黑豆书记”，得到群众和观众的好评。

单国春很喜欢这个朴素的称呼。作为弓棚村的扶贫第一书记，他觉得自己跟大家一样，是这片土地上的一颗“黑豆”，看到村民们高兴地笑，他才会欣慰。

百姓点赞 “黑豆书记” 好当家

与村庄的结识，从陌生到熟悉，再到亲密无间，单国春从不知疲倦。提起单国春两年多的努力，村党总支书记高允维十分感慨：“单书记总是把贫困户的事当成自家的事，只要找到他，很快就能协调相关部门解决，村里的贫困户都把他当成了自己的当家人。”

贫困户刘洪文的妻子患有癌症，儿子患有严重开放型肺结核病。单国春得知情况后，第一时间到他家走访，当时，村委会成员都劝他不要去，可单国春在做好自身防护后，还是坚持一次又一次入户走访，详细了解具体情况后，通过协调相关部门和医院，很快就解决了住院和医疗费用问题，并带领驻村队员共同送去1000元慰问金。在单国春的帮助下，刘洪文一家有了生活下去的勇气。第二年春天，儿子病情好转，刘洪文一家也脱了贫，为了不让刘家返贫，单国春还争取多项支持，并专门送去了20只鹅雏、500多斤鹅饲料。刘洪文一家高兴极了，逢人便夸共产党好。

单国春的扶贫脚步，从未停歇过。2018年7月，单国春走访时得知，贫困户徐玉民患有二级糖尿病，视力较弱，就多次开着自己的车送他去各级医院治疗，帮着办理住院等相关手续，一次次买盒饭、饺子送到病房，让徐玉民感受到了亲人般的温暖，病情很快好转。考虑到徐玉民家的实际情况，单国春还主动找到医院和相关部门，帮其免去住院费5000多元。

当年11月，单国春去徐玉民家走访时，发现屋里温度非常低，就自己拿出1400元，为其购买并安装一个地炉子、20袋苞米棒、扣了10延长米暖棚，并和村里一起送去近两吨煤炭。2019年一入冬，单国春就将苞米棒、塑料膜和煤炭送了过去。徐玉民逢人就说，单书记来了，自己的病好多了，再也不怕过冬天了。

“单书记是个好人，是真心实意为老百姓办实事的好书记，对自己的好怎么都说不完。”贫困户郭永生老人，2019年入冬时，在家劈木头意外伤到了左眼，打电话向单国春求助，单国春二话没说，立刻驱车200多公里，亲自送他到长春进行治疗；出院后，单国春又联系榆树市残联和中医院，上门为他办理了残疾证，进一步保障了他的生活。郭永生送来锦旗和感谢信，表达对单国春的感激之情……

单国春就是这样，把群众的事当成自己的事。在村部扶贫超市的一角，那个“百姓话脱贫”留言台上，翻开厚厚留言本里的每一页，都能看到贫困户对单国春发自内心的感谢。而面对大家的感激，单国春说得最多的是，大家都不容易，能多帮一点是一点，他们就是我的家人，他们的事就是我的事。